



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«Российская академия наук»
(РАН)

ОТДЕЛЕНИЕ
ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

Ленинский проспект, д. 32а, Москва, 119991
тел.: (495) 938-17-63, факс: (495) 938-17-64
e-mail: oifn@mail.ru; <http://hist-phil.ru>

№

На № от

26 июля 2022 г.

**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
о наличии оснований для присвоения почётного звания Российской Федерации
«Город трудовой доблести» городу Слободскому Кировской области**

Слободской как населённый пункт известен с конца XV века. Датой его основания считается 1505 г., что связано с упоминанием в Грамоте Ивана III о пожаловании наместнику Андрею Племянникову Слободского городка на Вятке в кормление. К началу XVII века в связи с проведением Большой Сибирской (Московской) дороги город превратился в крупный торговый центр.

Перед началом Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Слободском работали меховая фабрика «Белка», спичечные фабрики «Красный якорь» и «Белка», контора маслопрома, мясокомбинат, спиртзавод, пивоваренный завод, артели «Машиностроитель», «Маяк», «Пищевик» и другие предприятия.

В начальный период Великой Отечественной войны в Красную Армию были мобилизованы почти 20 тыс. горожан. Несмотря на значительные кадровые потери, вызванные мобилизацией трудоспособных мужчин на фронт, производственная деятельность города не остановилась. Более того, производственные темпы значительно возросли, что обуславливалось военной необходимостью и прибытием в город эвакуированных предприятий из западных районов СССР. Так, в структуру меховой фабрики «Белка» влились 6-й Московский механический завод, 5-я Московская меховая фабрика, Ростокинский меховой комбинат (Московская область), меховая фабрика «Рот Фронт» (г. Ленинград). На площадях фанерного завода «Красный якорь» разместился фанерный завод им. Аврова из Ленинграда, на площадях Слободского спиртового завода – Поповский и Будыльский спиртзавод (Сумская область), Артёмовский спиртзавод (Харьковская область).

Ведущим предприятием города осталась меховая фабрика «Белка», изменившая профиль своей работы, сосредоточившись на выполнении главной задачи – обеспечению фронта тёплой одеждой. Увеличив за годы войны производственную мощность в 10 раз, она выпускала полушибутки, комбинезоны для танкистов, шлемофоны, жилеты, папахи,

шапки, унты, меховые носки, кожаные перчатки и другие изделия. Пушное сырьё и меха также шли на экспорт, в основном в США, в обмен на необходимые товары.

Главной продукцией завода «Красный якорь» являлись авиационная фанера и аккумуляторный шпон. Часть деталей легендарных самолётов У-2 изготавливались из слободской авиа-фанеры. Здесь также производились учебные гранаты, тумбочки, столы, стулья, топчаны и др. Самоотверженно трудились и работники других предприятий города, обеспечивая как нужды фронта, так и внутренние потребности горожан.

Успехам на трудовом фронте способствовали быстрая и организованная перестройка трудовых коллективов на военные рельсы, организация социалистического соревнования, патриотический настрой трудящихся. Повсюду создавались комсомольско-молодёжные бригады, широко разворачивалось стахановское движение. На меховой фабрике «Белка» 28 бригад, перевыполнивших производственные нормы от 300 до 400%, получили почётное звание «фронтовая бригада». Высокого мастерства достигли Е. Зубарева, Е. Пушкина, Р. Перевозчикова, А. Лялина и др. На заводе «Красный якорь» бригада Колабина выполняла план на 200%. По две годовые нормы выполняли работницы артели «Промшвейшапка» В. Лихачева, А. Манылова, А. Пушкина, Н. Копытова, В. Зеленина и др.

Ударный труд большого количества слободских тружеников в военный период был по достоинству оценен государством. Только в 1944 г. Орден Ленина был вручен М. Старцевой, Орден Трудового Красного Знамени – А. Дряхлову, Н. Шарову, А. Желваковой, Орден «Знак Почёта» – Г. Горелику. За боевые подвиги и трудовой героизм в Великой Отечественной войне работники меховой фабрики «Белка» были награждены 239 орденами и 1466 медалями. Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» были награждены 2830 жителей г. Слободского.

Высокими правительственные наградами отмечались и целые трудовые коллективы города. Коллектив завода «Красный якорь» за выполнение производственных заданий неоднократно награждался переходящим Красным знаменем ВЦСПС, а коллектив меховой фабрики «Белка» получил на вечное хранение Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, которое он завоевывал 8 раз подряд.

Факты трудовой доблести и награждений трудящихся и коллективов промышленных предприятий г. Слободского подтверждаются правительственными документами военных лет, материалами центральной и городской периодической печати.

Таким образом, Российская академия наук подтверждает наличие оснований, предусмотренных частью 2 статьи 1 Федерального закона от 1 марта 2020 г. № 41-ФЗ, для присвоения почётного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести» городу Слободскому Кировской области, как городу, жители которого внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечив беспрерывное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.

И.о. академика-секретаря
Отделения историко-филологических наук РАН
академик РАН

А.М. Молдован